

南阳打造全国中医药名都

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员刘超)7月18日,记者从南阳市中医药发展局了解到,南阳市进一步发挥资源优势,打造全国中医药名都。

南阳以创建全国基层中医药工作示范市为载体,充分发挥医圣故里中医药资源优势,全力打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”,为南阳建设国家中医药综合改革试验区、打造河南省副中心城市和建设健康中国贡献力量。

在2022年~2024年创建周期内,13个县(市、区)全部开展全国基层中医药工作示范县创建工作。截至2023年年底,全市至

少50%的县(市、区)通过全国基层中医药工作示范县评审;2024年3月,争取全市所有县(市、区)通过全国基层中医药工作示范县评审;2025年6月前,南阳市创建成为全国基层中医药工作示范市。

同时,南阳加大财政支持力度,设立中医药财政专项,建立

持续稳定的中医药发展多元投入机制,督促各县(市、区)落实中医药发展财政投入政策;加大公立中医院投入力度,保障中医医疗机构的立项、建设和政府投入,落实公立中医医院每诊疗1人次门诊患者补助10元、住院患者每床日补助10元补偿机制;对长期服务基层的中医医师

职称晋升予以政策倾斜,建立中医师承培养制度,与职称评审、评优评先等挂钩,完善公立中医医疗机构薪酬制度,鼓励退休中医医师到基层服务;鼓励有条件的地方开展中药材基地建设,规模化、标准化种植与当地相适应的中药材,开发药材深加工等产业。

信阳推进中医药文化建设

本报讯 (记者王明杰)7月20日,信阳中医药文化馆正式开馆。信阳中医药文化馆将作为信

阳市中医药文化宣传教育基地、大专院校的校外实践基地、中小学生的中医药文化宣传教育基地、广大市民的养生科普基地、中医药爱好者之家,服务社会,为中医药强市建设、健康信阳建设作出积极贡献,也将成为信阳市

文化宣传的地标性建筑。

近年来,信阳市委、市政府高度重视中医药工作,先后出台《信阳市中医药发展战略规划(2016~2030年)》《关于促进中医药传承创新发展的若干意见》等政策,明确了在健康信阳建设中发挥中医药作用的一系列重要任务和重大举措,提出了中医药强市的发展目标。通过不断努力,信阳市中

医药事业在人才培养、科技创新、健康文化素养提升、开放发展等方面取得明显成效。尤其是中医药在抗击新冠疫情中发挥了重要作用,堪称中医药传承精华、守正创新的生动实践。

信阳市要求,中医药文化馆要深入挖掘和展示中医药天地人三才一体、天人合一的整体观;以人为本、大医精诚的医道观,阴平

阳秘、动静互涵的恒动观,未病先防、既病防变的防治观,传承好、传播好中医药文化的核心精神和基本特征;要把中医药文化园打造成集中医药文化宣传、健康知识科普和特色景观融一体的中医药园地,充分发挥道地药材优势,深入挖掘中医药特色疗法,及时梳理、总结特色疗法和经验方剂,为健康信阳建设注入源源不断的文化动力。

众提供更多的中医药特色服务;要以“弘扬国医、服务人民、促进健康、造福社会”为宗旨,积极开展特色宣教活动,广泛宣传中医药的哲学思想、诊疗特点、理法方药等,推动中医药文化贯穿国民教育,融入生产生活,推进中医药成为群众健康生活的文化自觉,为健康信阳建设注入源源不断的文化动力。

7月12日,86岁的张女士到郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)东院区复查,此时的她神采飞扬,完全看不出闯过多次“鬼门关”。3个月前,张女士在家中突发心前区不适,伴恶心呕吐,被紧急送至郑大一附院急救中心。在抢救室,张女士出现室颤,郑大一附院急救团队立即对其进行除颤和心肺复苏,同时插管上呼吸机辅助,把张女士从“鬼门关”拉回来,随后张女士被转往综合重症监护室进行高级生命支持。在重症监护室内,张女士持续出现室性心律失常并再次室颤,经过医务人员的齐力救治,张女士再次从“鬼门关”逃出来了。

张女士的病情随时可能变化,危险随时可能发生,其家属表示只要有一线希望,决不放弃。综合重症监护室团队邀请心外科团队会诊。心外科团队成员现场查看患者后,犯难了。张女士主的动脉瓣重度狭窄,符合手术指征。但是高龄是外科手术的高危因素,医务人员又考虑到患者有心绞痛、晕厥、心力衰竭、反复室颤等问题,手术是唯一的解决方案,那么患者能否接受介入手术呢?张女士的家属表示愿意一搏,患者随即被转往心外重症监护室。在医生商讨手术方案时,张女士再次出现室颤,医务人员再次与“死神”较量,又一次帮助患者逃出“鬼门关”。

介入主动脉瓣植入手术需要先进行血管造影评估,但目前患者反复室颤,心脏随时会停止跳动,如何进行血管造影检查?这是一场与时间的博弈。心外科专家当即决定为患者上ECMO(体外膜肺氧合)争取救治时间和机会。5分钟后,ECMO团队来到心外重症监护室,很快置管成功,张女士暂时安全了。接下来,医务人员要在ECMO辅助下为张女士做血管造影评估检查,评估手术方案,并用微创手术进行主动脉瓣置换。手术历时9小时,张女士平安从手术室回到了心外重症监护室。

术后2小时,张女士清醒,医务人员对其持续进行呼吸机辅助呼吸,由于术前心功能衰竭,导致张女士出现急性肾损伤,持续无尿,医务人员又给予张女士连续性血液净化支持,患者循环及各项生命体征基本稳定。ECMO辅助治疗24小时后,张女士顺利下机,至此,在ECMO辅助下进行介入主动脉瓣植入手术的成功,为主动脉瓣介入治疗提供了新的思路。术后第二天,张女士顺利撤除呼吸机;术后第三天,转出心外重症监护室。随后,经医务人员的精心照料,张女士“闯关”成功,顺利出院。

↑7月17日,在濮阳县第二人民医院,志愿者向干部职工和就诊的群众讲解低碳环保理念。当天,濮阳县卫生健康委组织机关、濮阳市中医院濮阳县医院、濮阳县第二人民医院工作人员开展“节能降碳 你我同行”主题宣传活动,进一步提高群众低碳环保意识。

陈述明 杨国胜/摄

『爱感控·致青春』青年演讲比赛

本报讯 (记者杨须 通讯员刘占峰 万喜峰)7月20日,由河南省预防医学会主办的河南省第四届“爱感控·致青春”青年演讲比赛举行。

决赛中,35支代表队83名选手立足日常工作实际,紧扣演讲主题,结合个人感悟和成长实践,集中展示新时代消毒与医院感染防控青年工作者的价值追求,以小切口展现大主题,把演讲“小讲台”变成了消毒与院感安全“大课堂”,展现了新时代消毒与医院感染防控青年工作者不忘初心、无私奉献、砥砺前行的青春风貌。

经过激烈角逐,郑州大学第一附属医院、郑州人民医院等2支代表队获得一等奖;新乡医学院第一附属医院、洛阳市中心医院、驻马店市中心医院、周口市中心医院、河南省洛阳正骨医院等5支代表队获得二等奖,河南省传染病医院、郑州大学第三附属医院、河南省人民医院等9支代表队获得三等奖。

河南省疾病预防控制中心要求,要充分利用疾控体系改革,引导全省相关机构提高消毒与感染防控专业人员、技术物资的储备水平,建立完善的专业队伍,加强技术培训和应急演练,确保在发生传染病及其他突发公共卫生事件时,迅速响应、有效应对;要积极推动医防协同,倡导提高全体医务人员的感染防控意识,特别是对于重点人群,要加强技术培训并进行日常监督指导,科学地利用医疗资源,确保医院感染防控效果;要利用科技创新,特别关注新型诊疗技术可能带来的感染传播风险,积极探索新型诊疗器械的消毒方法,并进行消毒效果监测,以确保医疗安全;要重视科普宣传,针对不同阶段出现的热点问题和公众关心的话题,广泛开展多种形式的宣传活动,持续推广科学知识普及、增强群众健康意识和健康能力。

洛阳提高家庭医生团队签约服务技能

本报讯 (记者刘永胜 通讯员孙俊辉 李艳民)7月17日上午,洛阳市举办家庭医生团队签约服务技能培训,有利于进一步提高全市家庭医生团队签约服务技能。

为做好培训工作,孟津区卫生健康委组织全区10余个实践点位和医共体总医院17位专家,通过线下培训形式,按照沉浸式教学方式,主要对团队组建、团队工作制度、团队成员职责分工、团队

工作任务、签约服务模式与服务包设计、签约履约服务流程、签约服务信息化应用、常见慢性病医防融合方法路径、急诊急救实操训练、部分危急重症识别与处理、医患沟通、医务礼仪等方面内容进行培训。

据悉,该培训班预计开办3期。继本次首期偃师区28名乡村医生参加培训之后,孟津区、新安县的学员将参加培训。

无偿献血 保障医疗救治



图①7月20日,在商丘市中心医院,医务人员在无偿献血。当天上午,商丘市中心医院联合商丘市中心血站组织职工开展无偿献血志愿活动,缓解商丘市医疗机构临床用血压力,保障医疗救治。

赵忠民/摄



图②近日,在修武县文化城西门,群众在无偿献血。活动现场,在焦作市中心血站工作人员的指引下,无偿献血志愿者有序地进行填表、筛查、采血,用实际行动支持无偿献血事业。

王正勤 侯林峰 王琰/摄



图③7月17日,在开封市祥符区卫生健康委,职工进行无偿献血。当天,祥符区卫生健康委、区疾病预防控制中心、区卫生监督所职工累计捐献血液1万毫升。

张治平 刘瑞辉/摄